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Oppgave 1
a)

Antall mulige tallkombinasjoner blir 10* = 10000. Sannsynligheten for & gjette riktig blir da
_ 1

P = 15000°

X er geomtrisk fordelt med parameter p = ﬁ fordi det er bare to mulige utfall, gjette riktig

eller feil, med konstant sannsynlighet, hvert gjett er uavhengig av de forrige gjettene, og X er
antall gjett til og med forst suksess (riktig gjett).

P(X =z)=p(1—p)* ! (geomtrisk fordeling)
4
1

1 299 1
P(X =300) = (1 ) ——— =9,7-107°

~ 10000 \ 10000 - 10303, 53

b)

Antall méater & plassere to 7-tall blandt 4 posisjoner er

4 4.3
<2>—ﬁ—6'

Antall mulige siffer pa to gjenvaerende posisjoner er
9% = 81.

Dette gir
m =681 = 486

Dermed blir X geometrisk fordelt med p = 1/486,

E[X] = }—1) _ 486

Forventet tid til fgrste vinner blir dermed

486 -1/2 min = 243 min = 4 timer 3 minutter .
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c)

Utfallsrommet til Y = {1,2,3,...,m}. Definerer hendelsen

F; : Innringer nummer ¢ gjet

der ¢ =1,2,...,m. Setter opp sannsynligheten

PY =

Da blir

Forventet tid blir da

Oppgave
a)

2

y)=PFyNFyN...0F_ 1 NE)
=P(F[FfNnFyN...NF_)P(FfNFyN...NEF;_4)
=P FTNFyN.. N Fy ) P(F_|[FT N FyN

... P(F§|FY) - P(FY)
(y—1)

1 m

ter riktig kode

m—2 m-—1

—(y—1
(-1 m—(y—-2)

m—l. m

1
fly)=PY =y)=— fory=1,2,....,m
m

EY)=) y-fly)=>_y
y=1

1 1
T

y=1

1
E(Y)-1/2min = %min

= 121 min 45 sec

L NFy)

For at X skal vaere tilnsermet binomisk fordelt mé en ha at N >> n slik at det ikke betyr noe
at samme person ikke vil bli spurt mer enn en gang.

eksNov(00losn

P(X

9 9

9) = (”) 0o(1 — 0)" 9 = <2O> 0.5°(1 — 0.5)2~9 = 0.1602

tabell

P(X >9)=1—P(X <9) "™
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P(X >9NX <12
P(X>9x<12) = ZX> < 12)

_ P(I0< X <12)
P(X <12) - P(X<12)
P(X <12) — P(X <9) taben 0.868 —0.412
= = 0.525
P(X <12) 0.868 S
b)
X ~b(z;n,0)
L(0) = P(X = z) = (Z) 6°(1— )"
1(0) =In (Z) + zinf + (n — z)ln(1 — 6)
, _ 1 _ 1 T n-x
l(@)—x9+(n x)l—ﬁ( 1)—(9 0
I'(6) =0
y
x i n—=x
6 1-0
z(1—6)=060(n—x)
r—x =0n—0x
o="2
n
dvs. SME er = %
E(0) =E <§> = lE(X) Lo 0
n n n -
Var(f) = Var (%) %Var(X) = —nf(1—0) = o1 - 9)
c)

H0:9:%motH1:97£%
Benytter testobservator

X —ni
Z = 2_ ~ N(20,1)
n%(l — %)
nar Hy er riktig.
Dvs. forkaster Hy dersom
Z < —za eller Z> zg
T
n n
X_§<—za eller X_§>za
NG 2 NG 3
2 2
eksNov00losn
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Innsatt tall:
Observert verdi av testobservator:

5000
22%2175
5000 ’

2

a = 0.10 gir ze = 1.645
Dvs. forkaster Hp og erkleerer G som vinner av valget.

Oppgave 3
a)

Var(f) = Var(EZXZ')
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Sentralgrenseteoremet sier at dersom Xi, Xo,..., X, er uavhengige, og E(X;) = p og
Var(X;) = o2, sa vil fordelinga til
X —p
o

Jn

konvergere mot en standard normalfordelir;g nar n gar mot uendelig.
I var situasjoner X =#, p=r, 02 = , slik at fordelingen til

Z:\/ﬁ.%

07

T—r

- Vna-

vil konvergere mot en standard normalfordeling. Dermed blir Z tilnsermet normalfordelt nar
n er stor.

b)
Pl—22a <Z<za) = 1l—-a
2 2
F—r
P(—z%gvna- §z%) = 1—«
T
P( TZ& grﬁ Tza) = 11—«
2
1+\/m 1_\/@
fordi
r—r
—za < Vna-
—r2g - -
vnoa o T rer
Za
 [— < r
rfl-g) = 7
,rA.
r S zZa
1_ 2
/na
0og
\/na-r_r < za
r 2
rZg
F—r <
" T V/na
Za
Po< or(l4 2
f
zZa S r
14+ 2
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Et (1 — «) - 100% konfidensitervall blir dermed

7 7
Z%? Z%]

Alternativt m& man ogsd godta at en utleder et symetrisk intervall basert pé at

Vvna- (f—r)/f ~n(-;0,1) dersom dette begrunnes skikkelig.

Innsatt tallene 7 = 16.99, « =5, n = 20, a = 0.05 = za = 1.960, far vi konfidensitervallet
[14.21,21.13] .

c) Vi vet at

TA—TA
24 = na-—=
TA

~ n(z4;0,1)

"B —TB
zp = +/na-
B

~ n(zp;0,1).

Under Hg vil man ha at

A —TpB
ZA—2zp = +V/na-

,
~ n(;0,vV1+1),

der r er felles (ukjent) verdi for r4 og rp. Siden n er stor erstatter vi r med dens estimater;
7 =1/2-(f4 + 7p). Testobservatoren blir dermed

1 74— TR
U = —=vna 7
V2 5(Fa+7B)
= 2na-7:A_7:B
TA+TB

som er tilnseermet standard-normalfordelt nar n er stor. Forkaster dermed H; dersom
U > za eller U < —zg.

Oppgave 4

dr 1 d_a: B 1
dy  2\/y dy 2,y
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X er standard normalfordelt,

fx(z) = N e~ 3
slik at
1 1
fy() = fo(Vy) - NG + fo(=VY) - NG
=2. 1 6_%(\/5)2 1
Ver 2y
1

1/2-1 ,—4%

~ otep(1/2) Y

Dette er fordelingsfunksjonen til kji-kvadrat fordelingen med en frihetsgrad, og Y er dermed

x3-fordelt.
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